

Рассмотрено  
на педагогическом совете  
МОУ «Татищевский лицей»  
протокол № 1 от 31.08.2016

Утверждено  
приказом МОУ «Татищевский лицей»  
от 01.09.2016 № 507  
Директор \_\_\_\_\_ Н.А. Уварова



## ПОЛОЖЕНИЕ ОБ УЧЕНИЧЕСКОМ САМОУПРАВЛЕНИИ

### 1. Общие положения

1.1. Положение об ученическом самоуправлении разработано в соответствии с Законом Российской Федерации от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», Конвенцией о правах ребенка, Уставом муниципального общеобразовательного учреждения «Татищевский лицей» Татищевского муниципального района Саратовской области (далее по тексту – лицей).

1.2. Ученическое самоуправление лицея – это самостоятельная деятельность учащихся по решению различных вопросов исходя из своих интересов, а также традиций лицея.

Самоуправление способствует приобретению учащимися знаний, умений и опыта организационной и управленческой деятельности, знакомству учащихся с деятельностью исполнительной и законодательной власти России и других стран мира. Ученическое самоуправление позволяет формировать молодежное пространство, помогает развитию гражданственности, становлению личности и демократизации общества. Молодому поколению необходимо учиться неравнодушию к различным проявлениям общественной жизни, а для этого нужны знания методов и процедур, принятых в общественно-политической деятельности, получение практических навыков участия в общественной жизни на уровне лицея, поселка, города, страны.

#### 1.3. Право учащихся на осуществление ученического самоуправления.

Учащиеся лицея имеют равное право на осуществление ученического самоуправления как непосредственно, так и через своих представителей.

Права и свободы человека определяют смысл и деятельность ученического самоуправления.

Органы ученического самоуправления обязаны обеспечить каждому право на получение информации об их деятельности, возможность ознакомления с документами и материалами, непосредственно затрагивающими его права и свободы.

#### 1.4. Поддержка ученического самоуправления администрацией.

Администрация лицея создает необходимые условия для становления и развития ученического самоуправления и оказывает содействие учащимся в осуществлении права на ученическое самоуправление.

#### 1.5. Деятельность ученического самоуправления.

Ученическое самоуправление решает следующие вопросы:

- организация досуга учащихся в лицее (планирование, подготовка и проведение внеклассных мероприятий);
- освещение событий жизни лицея;

содействие соблюдению учащимися режима и правил поведения в лицее; сотрудничество с общественными организациями, школами, клубами и другими учреждениями, чья деятельность может благотворно повлиять на жизнь учащихся.

## **2. Органы ученического самоуправления лицея**

### **2.1. Органы ученического самоуправления лицея**

Классные коллективы 1-4 классов называются октябрятскими группами, 5-8 классов – орлятскими отрядами, 9-11 классов – лидерскими группами.

Органы ученического самоуправления состоят из представителей 5-11 классов и являются органами самоуправления в лицее, основанном на согласии и сотрудничестве. Выборы в Совет учащихся проводятся ежегодно в начале нового учебного года. Членами совета учащихся могут быть избранные классом учащиеся 5-11 классов, по 1-3 представителя от класса, имеющие желание работать в Совете учащихся быть в центре школьной жизни. Учащиеся 8-х классов участвуют в работе лидерских групп с начала учебного года.

Члены Совета учащихся за систематическое непосещение заседаний и невыполнение возложенных на них обязанностей, а также по их личной просьбе, общим голосованием могут быть исключены из органа ученического самоуправления или переизбраны.

Деятельность Совета учащихся строится на общечеловеческих принципах демократии, гуманности, согласия, открытости. Члены Совета учащихся являются связующим звеном между организаторами ученического коллектива и классом, доводят до сведения класса и классного руководителя решения Совета учащихся. Совет учащихся собирается в полном составе не реже 1 раза в четверть для анализа работы за прошедшую четверть, планирования работы на следующую четверть. Они могут собираться не в полном составе, а по секторам, в течение четверти для рассмотрения более «узких» вопросов по мере необходимости.

### **2.2. Руководители органов школьного ученического самоуправления.**

Председатель, заместители председателя Совета учащихся избираются голосованием учащихся, членов Совета учащихся. Председатель, заместители осуществляют исполнительные, распорядительные и контрольные функции. Они разрабатывают план работы органа ученического самоуправления лицея, ведут заседания, назначают ответственных по секторам ученического самоуправления, осуществляют контроль реализации плана.

### **2.3. Права и обязанности членов ученического самоуправления.**

Члены Совета учащихся имеют право:

принимать активное участие в планировании воспитательной работы лицея, на своих заседаниях обсуждать и утверждать планы подготовки и проведения мероприятий в лицее;

иметь свой орган печати, свою эмблему и девиз;

заслушивать отчеты о работе своих секторов, секторов классов и принимать по ним необходимые решения;

рассматривать на своих заседаниях вопросы, связанные с нарушением Устава, дисциплины, правил лицея учащимися;

рассматривать вопросы о поощрениях классных коллективов и учащихся, ходатайствовать перед администрацией лицея о поощрениях.

Члены Совета учащихся обязаны:

принимать активное участие в деятельности органов ученического самоуправления;

быть опорой администрации лицея, старшей вожатой, классных руководителей во всех делах лицея и класса;

доводить до сведения администрации лицея, учителей и учащихся свои решения.

#### **2.4. Документация и отчётность органов ученического самоуправления лицея.**

Заседания Совета учащихся не протоколируются, указывается тематика заседаний.

План работы Совета учащихся составляется на весь учебный год исходя из плана воспитательной работы лицея.

Анализ деятельности Совета учащихся представляется заместителю директора по воспитательной работе в конце учебного года, отчет о текущей работе может предоставляться по мере необходимости.

### **3. Формы прямого волеизъявления учащихся и другие формы осуществления ученического самоуправления.**

#### **3.1. Ученический референдум**

По вопросам лицейского значения может проводиться ученический референдум.

В нем вправе участвовать учащиеся 5-11 классов.

Голосование проходит тайно.

Ученический референдум назначает Совет учащихся по согласованию с администрацией лицея, либо по инициативе администрации лицея.

На референдум могут выноситься вопросы общелицейского значения, за исключением вопросов касающихся деятельности директора, администрации, учителей и других работников лицея.

### **4. Органы классного ученического самоуправления**

#### **4.1. Органы классного ученического самоуправления**

Ученическое самоуправление в классе осуществляется посредством классного собрания.

Исполнительным органом является Актив класса, во главе которого избирается командир класса.

Классное собрание собирается по мере необходимости, но не реже одного раза в четверть.

Классное собрание:

избирает Актив класса, его командира и заместителя;

избирает представителей в органы ученического самоуправления лицея;

избирают членов секторов класса;

решает все важнейшие вопросы жизни классного коллектива;

обеспечивает дисциплину и порядок в классе;

утверждает общественные поручения, слушает отчеты об их выполнении;

решает вопросы о поощрениях и порицаниях обучающихся класса;

вырабатывает предложения в адрес ученического самоуправления лицея;

готовит и проводит классные собрания и другие классные мероприятия.

#### **4.2. Статус члена органов ученического самоуправления.**

Представитель Совета учащихся от класса выражает волю учащихся своего класса.

Представитель Совета учащихся от класса может быть отозван одноклассниками до окончания срока полномочий и переизбран.

### **5. Ученическое самоуправление и педагогический коллектив**

5.1. Педагогический коллектив (директор, его заместители, классные руководители и учителя) оказывают органам ученического самоуправления, их лидерам необходимую помощь.

5.2. Педагоги могут обращаться с той или иной просьбой или предложениями к органам ученического самоуправления, высказывать свои замечания по их работе.

5.3. Если директор лицея не согласен с решением органов ученического самоуправления, он может приостановить его исполнение.

5.4. Учителя начальных классов с помощью Совета учащихся осуществляют систематическую подготовку обучающихся младших классов к участию в ученическом самоуправлении.